WykazaliSsmy zatem, ze typowy uklad bedzie dazyt

do stanu réwnowagi, w ktérym liczba czarnych kulek
jest rowna liczbie biatych kulek i ze jest to typowe
zachowanie sie tylko w pewnej skali czasu. Co wiecej,
mozna wykazaé, ze odchylenie standardowe maleje wraz
z N zgodnie z prawem

w ({35 -0-])) -

co oznacza, ze w duzym zespole statystycznym
wigkszosé ukladéw zachowuje sie (w odpowiedniej skali
czasu) po boltzmannowsku. Nie wyklucza to faktu, ze
moga istnie¢ w zespole takze inne, bardzo szczegdlne

uktady, ktore zachowuja sie w sposéb zupelnie

inny niz érednie opisane powyzej, na przyktad

gdy znaczniki rozmieécimy na okregu regularnie.

Jesli znacznik znajduje sie w co drugim punkcie
(wymaga to, by N bylo liczba parzysta), to po

dwdch skokach kazda kulka dwukrotnie zmienia kolor,
czyli uktad wraca do stanu sprzed dwdéch skokéw,
zachowujac sie periodycznie z okresem 2. Nie jest to ani
boltzmannowskie, ani antyboltzmannowskie zachowanie
sie¢ ukladu. Czytelnik bez trudu sam znajdzie inne
przykltady. Jednak sa to zawsze bardzo nieliczne

w zespole uklady. Zdecydowana wigkszos¢ uktadow
zachowuje sie w sposéb bliski $redniej.

Redaguje Waldemar POMPE

M 1054. Dany jest trojkat ostrokatny ABC, w ktérym
JABAC = 45°.
A

Punkt H jest punktem przeciecia wysokosci tréjkata
ABC. Wykazaé, ze AH = BC.

Rozwigzanie na str. 5

M 1055. Punkty K i L leza odpowiednio na bokach
AD i BC réwnolegltoboku ABCD, przy czym

AK = CL.
D P C

K[ Q

A B

Punkt P lezy na odcinku C'D. Prosta KL przecina
odcinki AP i BP odpowiednio w punktach @ i R.
Wykazaé, ze

[AKQ] + [BLR] = [PQR],
gdzie [XY Z] oznacza pole tréjkata XY Z.
Rozwigzanie na str. 5

M 1056. Liczbe rzeczywista dodatnia nazwiemy
szezesliwg, jesli jej rozwiniecie dziesietne nie zawiera

po przecinku cyfr réznych od 1 lub 7. (Np. liczba

13, 71717777 ... jest szczesliwa, a 77,07717171 ...

nie jest.) Wykazaé, ze kazda liczbe rzeczywista wicksza
od 1 mozna przedstawi¢ w postaci sumy dziewieciu liczb
szczesliwych.

Rozwiazanie na str. 14

Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 615. Natezenie swiatla w czystym powietrzu maleje

wedlug wzoru I(r) = —g, gdzie r to odleglo$é od zrodia.
T

Jak zmienia si¢ ta zalezno$¢, gdy w powietrzu znajduje
sie pochlaniajacy $wiatlo pyl o koncentracji n (liczbie
drobin na jednostke objetosci) i polu powierzchni
drobiny A?

Rozwiazanie na str. 6

F 616. Rozpatrzmy uktad jak na rysunku.

L

—

Wiszaca ptyte o masie m = 3 kg i momencie
bezwladnosci I = 0,1kg - m?, a = d = 0,5 m, wprawiono
w male drgania poprzez skrecenie wzgledem osi
przechodzacej przez srodek plyty. Obliczy¢ czestotliwosé
drgan.

Rozwiazanie na str. 16



